

Экологическая страница «Ольмские зори»

За чистоту водоемов

МЕСТА, ЗНАКОМЫЕ С ДЕТСТВА

Сколько помню себя, столько же помню и озерца-старицы, образовавшиеся в старом русле речки Ольмы. Еще в детстве веселой ватной мы белели сюда с друзьями на рыбальку. Кто-нибудь из взрослых, увидев слово и пахнущее нас, спрашивал: «Где ловили рыбу?». «Под щитом котом», — хором отвечали мы. Это название было хорошо известно всем касторенцам.

Давно уже нет «Загорского та». На его месте построены добрые дома. Ниже улицы Фрунзе появилась еще одна улица — Садовая. А перегороженные плотиной озера образовали пруд, в котором водится разнообразная рыба. Уловов встречаются пескари, плотва, окунь, щука, карп, линь, серебряные и золотые караси. Рыбные запасы пруда пополняются во время весеннего разлива, когда он соединяется с водами Ольмы, образуя единый водоем. К сожалению, из-за малоснежных зим последних лет такие половодья бывают все реже.

Пруд, неподалеку от которого расположилась роща беловольских берес, представляет собой живописное место.

Весной на утренних и вечерних зорях здесь заливисто расплетают соловьи. Далеко слышан и дружный лягушачий хор. А на зеркальной поверхности воды то в одном, то в другом месте расходятся круги от жижающих рыбок.

Находящийся в шаговой доступности от поселка, водоем привлекает многих любителей рыбной ловли. Особенно популярным среди рыболовов стал он этим летом. В иные дни на берегу трудно найти свободное место. Редко кто уходит отсюда без улова.

А вот о том, что необходимо собрать за собой мусор и по дороге домой выбросить в ближайший контейнер, который находится в 300 метрах



от водоема, вспоминает не каждый. И остаются на берегу целлофановые пакеты, бутылки, консервные банки. Много их и на дне пруда. Поэтому купаться там нельзя.

Да и пруд в последние годы сильно обмелел: осипавшиеся берега завалили родники. А добровольцев заняться их расчисткой не находится. Отсутствие глубин, гниющие травы и бытовые отходы становятся причинами зимних заморов рыбы. В летние месяцы сами рыболовы усугубляют обстановку, забрасывая в воду обильную прикорку. Не съеденная рыбой, она быстро

засиживается и уже не привлекает обитателей водной среды, а скорее отпугивает гниющими запахами.

Но как бы там ни было, касторенец все больше привлекает ловлю карасей в черте поселка, чем поездки за такой же рыбкой на пруды отдаленных населенных пунктов района или даже соседних областей. А у автора этих строк с водоемом связаны самые светлые воспоминания о детстве. Поэтому и сегодня он представляет для меня большой интерес.

В. ВЕСНЕНКО
Фото автора

Природа и мы

БЕССТРАШНЫЙ ПТЕНЕЦ

Внуки давно уговаривали меня сводить их на речку. И повод для этого был самый что ни на есть подходящий. Столбик термометра за окном показывал уже в течение нескольких дней тридцать градусов в тени.

Наконец мне удалось извлечь дрожавших малышей из воды, и мы отправились домой. Маленькая винчка, крепко скжав мою ладонь, сменила рядом, засыпая меня разными вопросами. А вдруг, опередив нас, сбился прутник головки речинника, росшего на обочине. Спустя полчаса мы подошли к детскому пляжу. В считанные секунды рядом со мной остались только детские вещи, а мальчики затерялись среди купающихся. Сидя на берегу, я старалась не терять их из вида. А они вместе с другими детьми развились в чистой речной воде. Заставить их покинуть водоем было практически невозможно.

НЕ МОГУ ПОНЯТЬ

Прошлым летом одноклассник, приехавший из Москвы проводить маму, пригласил меня на рыбальку.

На его машине быстро проехали расстояние от райцентра до Горянинского пруда, где решили половить карасей. В тот день рыба клевала нехотя. Не возбуждали у нее аппетита ни консервированная кукуруза, ни перловка, ни геркулес, ни тесто. За три часа выудили всего лишь шесть толстобоких увалышей. С тем и отправились домой.

Перед перекрестком дорог на Долгушу, Орехово и райцентр на убранный поле горели остатки соломы и стерни. Мне не понятно, зачем теперь устраивают палы на сжатых полях? На обломоте хлебов работают почти повсеместно комбайны с измельчителями. Сразу после уборки можно обработать почву дисковыми или вспашать, заделав почвенные остатки, которые, перегнив, пополнят в земле запас органических удобрений. Но в отдельных хозяйствах старинке продолжают сжигать жиные, при этом мало заботясь о пожароопасности, экологии и представителях фауны.

— Смотри, смотри, олень, — вывел меня из задумчивости голос Сергея. — Вот попал, бедолага! Хоть на зверя посмотрим, охотничек.



Смотрят в направлении вытянутой руки одноклассника и вику скажущую по полю сквозь языки пламени косулю. Зверь несется в сторону ближайшего пролеска. Это самка. При мысли о том, что где-то на поле может находиться ее детеныши, у меня сжимается сердце. Ему, в отличии от взрослого зверя, сложнее уйти от огня и он, наверняка, станет его жертвой. И это касается не только косуль. Ежегодно во время весенних падов сухой травы и при сжигании стерни гибнет молодняк различных животных. Если так будет продолжаться дальше, что останется на земле после нас?

В. ВЕСНЕНКО

С любовью...

Малой Родине



Сумерки сгущаются в кустах,
Уж потом все выше поднимается,
Путаются в сизых облаках,
После между звездами теряются.

С речки тянет сырость ночью,
А луга туманами укроются,
Засыпает вновь поселок мой,
Вот чут-чут еще —
и успокоится.

Звездочки на небе все видней,
Воздух чистый, так легко здесь
дышишься.
«Спать пора!», — приказ нам
из полей

Отдаленный перепелкин слышится.
Скоро вступит ночь в свои права,
Тишина посюду разливается,
Кажется, что даже и трава
В этот час счастливо ульяется.

Оглянешься радостью вокруг,
В легкие набрасывает вечерин скежести,
И дыханье перезаглатывает воруг
От любви и бесконечной нежности.

Как же ми ты серы, отчий дом!
Разве в мире есть тебя любимей?
Сиашь в сердце курсык саловек,
В целом свете нет тебя красивей!
М. ПОЖИДАЕВА



ЛАНДЫШИ — ЖЕМЧУЖИНЫ ЛЕСА

Что может быть проще и в то же время прелестнее ландыша?! Несколько беленых, как из фарфора, колокольчиков на длинном стебельке и пара светло-зеленых листьев, а между тем, как это красиво и изящно. Но прекрасное всецело в нем ею опицательных запахов. Это один из самых тонких приятных ароматов, с которым может сравняться разве только запах фиалки или розы.

Ландыш поклонялся и складывали о нем легендами, им занимались садоводы, интесировались врачеватели. В разных странах из этого растения готовили различные снадобья. Самое знаменитое лекарство — ландышевые капли. Оно необходимо людям, страдающим сердечными заболеваниями.

Этот цветок довольно распространён. Раньше он в изобилии рос во многих лесах восточного полушария. Но теперь ландыш занесен в Красную книгу. Отчего же это произошло? Чтобы получить ответ на этот вопрос, мы отправились в дубовый лес, расположенный недалеко от села Бычко. Раньше в нем были большие полянки, росли ландыши. Сейчас — увы! Побывав в этих местах, мы обнаружили, что цветы растут маленькими отдельными группами. Взяв пробу почвы, увидели, что она очень сухая, а ведь ландыш — влаголюбивые растения. Недалеко от поляны раньше находился пруд, где было много водоплавающих птиц. Сейчас он высох. Но землю, на которой он висок, эта земля живому и временно запросто перейти на другой берег.

Марина УПАКОВА,
обучающаяся 10 класса
Бычковской СОШ